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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Розпад СРСР, проблеми суспільно-

політичних, економічних, національно-культурних трансформацій 

радянських республік, пошук нових форм взаємовідносин між ними, 

здійснення демократичних реформ, стали викликом для сучасної системи 

європейської і міжнародної безпеки. Серед держав пострадянського простору 

саме Україна і Росія є найбільшими суб’єктами в територіальному, 

демографічному, економічному і військовому вимірах. Сьогодні українсько-

російські взаємини висувають на порядок денний питання співвідношення 

національного, державного, господарського будівництва в колишніх 

радянських республіках, демократичних змін та типології модернізаційних 

процесів, проблеми кордонів, цивілізаційної належності, співвідношення 

універсальних та специфічних проблем розвитку. На сучасному етапі перед 

істориками стоїть важливе завдання дати відповіді на питання, які 

ускладнюють пошук шляху до їх рівноправного і ефективного співіснування 

та співробітництва на принципах міжнародного права, взаємовигідних 

інтересів з урахуванням суперечливої культурно-історичної спадщини. 

Класична імперія відійшла в історію, а імперські тенденції збереглися в 

ідеології й теорії російської великодержавності. Вони проявилися у запеклій 

боротьбі з УНР, у міждержавних відносинах РСФРР та УСРР на початку 

1920-х рр., в уніфікації національно-культурної самобутності українського 

соціуму, підпорядкуванні його політикуму, централізації через систему 

унітарного абсолютизму.  

Об’єктом дослідження стала політична історія українських земель у 

1917 – кінці 20-х рр. ХХ ст.  

Предметом дослідження виступив політико-правовий аспект 

становлення радянської влади в Україні. 
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Метою роботи є аналіз розвитку відносин між РСФРР і українськими 

урядами 1917-1919 рр., а протягом 20-х рр. ХХ ст. з УСРР через призму 

політико-правового дискурсу. 

Для дослідження визначеної мети, нами сформульовані такі наукові 

завдання: 

– встановити основні напрямки та тенденції наукових розробок історії 

встановлення радянської влади в Україні, проаналізувати основні джерела з 

поставленої проблеми та дати їм об’єктивну характеристику; 

– проаналізувати специфічні риси та особливості включення українських 

територій до складу СРСР; 

– показати формування території та зміни в адміністративному устрої 

українських земель протягом 20-х рр.; 

– розглянути радянську модель організації місцевої влади; 

– розкрити правову основу утвердження однопартійної системи в УСРР; 

– охарактеризувати першу кодифікацію радянського права в Україні; 

– простежити формування вертикалі правоохоронних органів та органів 

держбезпеки в УСРР досліджуваного періоду. 

Географічні межі роботи охоплюють територію Української СРР 

підконтрольну більшовицькому режиму з урахуванням тогочасного 

адміністративно-територіального поділу.  

Хронологічні рамки дослідження узгоджуються із загальноприйнятою 

у вітчизняній історіографії періодизацією і зумовлені предметом наукового 

пошуку. Вони окреслені 1919 – кінцем 20-х рр. ХХ ст.. і охоплюють період 

від закінчення громадянської війни і встановлення більшовицького режиму 

на території України і доведені до кінця 20-х років. У зазначений період на 

території Української СРР остаточно згортається нова економічна політика, в 

основному завершується процес першої кодифікації законодавства, 

формується система правоохоронних органів.  

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає у 

тому, що вони збагачують знання про процес та методи становлення 
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радянської політичної системи і права на українських землях. Матеріали 

дослідження охоплюють розлогий спектр діяльності новоутворених 

державних органів. У зв'язку з цим вони можуть використовуватись при 

підготовці узагальнюючих наукових праць, нормативних і спеціальних 

лекційних курсів, навчальних посібників, підручників з історії України.  

Структура дослідження зумовлена змістом проблеми, предметом і 

методами дослідження і відповідає його меті й основним завданням. 

Складовими частинами дипломної роботи є вступ, три розділи (8 параграфів), 

висновки і список використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Суспільно-політичні, економічні та культурні трансформації, що 

відбулися на теренах колишньої Російської імперії, формування відносин між 

новоутвореними радянськими республіками представляють особливий 

науковий інтерес для сучасних дослідників. Вони дають цінний досвід для 

розуміння глобальних історичних процесів. 

Підготовка дисертації вимагала опрацювання значної кількості джерел 

та літератури з обраної для вивчення теми. Вітчизняну та зарубіжну 

історіографію проаналізовано з використанням базового для історичних 

досліджень проблемно-хронологічного методу. Дослідження стану наукової 

розробки теми свідчить про те, що, незважаючи на існування праць 

загального характеру, у яких висвітлено окремі аспекти російсько-

українських відносин 1919–1929 рр., порушена нами в дисертації наукова 

проблема не мала спеціального комплексного вивчення. У сучасній 

історіографії відсутні дослідження, у яких вивчали б відносини між РСФРР і 

УСРР в адміністративно-територіальній, політичній, економічній площинах. 

Доведено, що міждержавні відносини РСФРР і УСРР базувалися на 

основі більшовицької доктрини, єдності ідеологічних та політичних завдань, 

однотипності державного устрою, але дещо відмінного соціально-

економічного укладу. Незалежні радянські республіки формально мали 

статус самостійних держав у 1919 – початку 1920-х рр., але були тісно 

пов’язані між собою. Роль центру відігравала РСФРР, навколо якої 

гуртувалися решта радянських республік. Прагнення до об’єднання 

зумовлювалося економічними зв’язками між ними, що складалися протягом 

тривалого часу, однаковою політичною структурою, а також ідеологічними 

завданнями унітаризму, централізму, тоталітаризму правлячої більшовицької 

партії. 
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Виявлено чинники, які впливали на формування та діяльність органів 

влади РСФРР і УСРР. Ситуація, що склалася у цей період у взаєминах 

РСФРР із національними республіками, була цілком закономірною. 

Становлення радянської федерації відбувалося не шляхом створення 

спеціальної мережі установ для розв’язання спільних для всіх республік 

завдань, а перетворенням вищих органів влади РСФРР у союзні. Із 

встановленням радянської влади в Україні на початку січня 1919 р. 

російсько-українські відносини з площини явної та прихованої збройної 

боротьби з носіями української національної державності перемістилися у 

площину складних міждержавних стосунків.  

За Конституцією 1919 р. УСРР формально вважалася незалежною 

державою, а насправді була частиною нової імперії, відродженої 

більшовиками у формі унітарної держави диктаторського типу. Не згадувана 

в радянських конституціях компартійна диктатура перетворювала 

конгломерат в єдину країну з суворо централізованим управлінням. 

Показано суперечливість у відносинах між РСФРР і УСРР з питання 

правового регламентування кордону між ними у 1920-х рр. Колишні 

адміністративні кордони між радянськими республіками стали в нових 

реаліях міждержавними кордонами. Фактично до сьогодні українські етнічні 

кордони не співпадають з адміністративними кордонами України. У 

результаті адміністративно-територіальних перетворень 1920-х рр. Україна 

втратила великі території на Сході. 

Створення правоохоронних органів радянської України відбувалося в 

досить складних умовах. І хоча після прийняття Декрету РНК України «Про 

створення міліції» від 9 лютого 1919 р. цей процес певною мірою отримав 

своє нормативне врегулювання, залишалось багато питань, котрі потребували 

конкретизації, в тому числі й стосовно забезпечення дотримання 

працівниками міліції вимог законності. 

Спільною ознакою діяльності радянських каральних органів (ВРК-

ВНК-ДПУ-ОДПУ-Н-КВС) 1917–1920-х рр. була урегульованість офіційними 
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законодавчими актами лише в загальних рисах. Значна концентрація 

законодавчої, виконавчої та судової влади в руках верхівки компартії й 

більшовицького уряду призвела до взаємопроникнення, дублювання 

державних функцій, зрощення і правових інститутів, і інститутів управління 

державою. З огляду на це, стрімкий розвиток політики масових репресій і 

терору на державному рівні в країні був закономірним, оскільки реальна 

влада в державі належала компартійній верхівці. Окрім того, важливою 

особливістю діяльності радянських ОВС того періоду було виконання ними 

тимчасової спеціальної функції – боротьби з українським національно-

визвольним повстанським рухом, який отримав специфічну назву 

«політичний бандитизм». 

Отже, у відносинах РСФРР з УСРР у 1920-х рр. зафіксовано поєднання 

тактики інкорпорації засобами силової експансії з підкресленим 

декларуванням незалежності України та прийняттям рішень, що 

перетворювали останню на автономію. Поглиблення цього процесу створило 

передумови для формування єдиної союзної держави під зверхністю РСФРР. 

Нав’язана Радянською Росією система союзів та договорів, порушення 

Конституції і втручання у компетенцію вищих органів влади республік з боку 

центральних органів РСФРР набуло стійкого характеру. Конституційне 

оформлення СРСР, становлення однопартійної політичної системи та її 

злиття з державним апаратом, перетворення вищих органів влади РСФРР у 

центральні органи влади Союзу, підпорядкування стратегічно важливих 

галузей української промисловості демонструвало ігнорування інтересів 

України. 
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